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Цетиње, 4. јануара
Споро, али поуздано балканска 

драма приводи се крају.
Дотјерана до зидина Цариграда, 

Турска је сабрала потоњу снагу да 
се одупре неминовној судбини. Ни 
војска, чији су јој вође растровани 
политиком; ни народ, који је ушљед 
непрестаних губитака изгубио вјеру 
у себе; ни дипломатија блистателне 
Порте, која је плитким лажима из- 
варала сву Европу тако да је све 
преварене сложила противу Осма- 
нова царства; ни онај мали број 
потајних пријатеља у Бечу и Бер- 
лину — не помогоше јадној Турској 
да се извуче испод смртне пресуде 
суда историје.

У Лондону Турска је на конфе- 
ренцији мира почела изигравати 
улогу банкрота, који галантно ра- 
сипа потоњи новац да би прикрио 
своју материјалну пропаст. Кочила 
се, ребрила се, трескала је ногом 
о земљу, пријетила је „великом ар- 
мијом“ на Чаталџи, — и на све то 
одговорено јој је грохотним смије- 
хом. Неко вријеме служила је ев- 
ропском јавном мишљењу у овој 
зимској сезони позоришта, орфеу- 
ма и костимираних балова као сред- 
ство за увесељавање и подругљиве 
шале. Више од мјесеца дана свијет 
се на рачун Турске забавља. Са 
нестрпљењем се сваки дан очеки- 
вало, какав ће нови материјал за 
смијех дати Европи преко својих 
делегата у Лондону чувени босфор- 
ски комедијанти. И први чин те 
комедије био је, кад је Порта ве- 
ликодушно пристала, да се као у- 
слов за мир у европској Турској 
уведу реформе, које су балканске 
државе тражи.че прије рата. Затијем 
се турска комедија постепено пре- 
ображавала у трагедију за отоман- 
ско царство. Сад је трагедија дошла 
до врхунца: све европске Велике 
Силе сложиле су се противу Тур- 
ске и одлучно од ње тражиће да 
Бугарској уступи Једрене и што 
прије закључи мир.

У Цариграду су дуго маневрира- 
ли и отезали.

Рачунали су на неслогу Европе. 
Уображавали су, да ће њима бити 
од некуда боље, закрви ли се Ев- 
ропа због турског нашљедства. Још 
ни данас неће да схвате истори- 
ску истину: да Турска мора изгу- 
бити, кад и гк бједи. Турска је у 
Европи осуђена на пропаст. Спаса 
јој нема. Тто дуже се буде опи- 

рала, у толико ће јој бити грђи 
крај. Њене земље, које су заузели 
балкански побједитељи, никад ви- 
ше неће доћи под скиптар Отма- 
повића. Турска се вара, ако мисли 
да ће њој остати, што балканским 
краљевинама не призна. Не при- 
падне ли балканским државама. не- 
ће пи њој. За њу је посјед у Ев- 
ропп изгубљен. Боље јој је да га 
призна малим балкански.м краље- 
винама, него да га узме ко јачи 

од њих и Турске. Сусједство бал- 
канских краљевина чвршће је јем- 
ство за опстанак Турске у Азији, 
него ли сусједство какве велике 
европске силе, која се сада Цари- 
граду прави пријатељ на штету 
слободе Балкана.

Европа не жели велики свјетски 
рат да би се Турска спасла. Вели- 
ке Силе умијешаше се у балканско- 
турски спор на штету Турске. Пор- 
та ће морати попустити. Што прије, 
за њу боље. Европа је вазда са 
јачим и здравијим, у овој прили- 
ци јачега и здравијега представља 
Балкански Савез, а туберкулозна 
болесника — Турска. Велики ев- 
ропски трговински и индустриски 
интереси окрећу се балканским кра- 
љевинама. Овамо је млад живот, 
полет, жива жеља за напретком; 
онамо су трулеж, болест, нерад, 
назадак. Неизљечиви болесници не 
узимају се у друштва за експло- 
атацију великих радова у корисг 
човјечанства. Европа је с нама 
по неодољивој сили прилика и по 
закону, који управља људским на- 
претком. Турска је за њу љеш, 
који ваља што прије сахранити да 
се од ње не би распрострла каква 
кужна болесг.

Мир са Турском мора бити закљу- 
чен на основима које је поставио 
побједилац.

То је увидјела сва Европа. Зато 
су Велике Силе и ријешиле да на 
Турску учине сложни притисак, да 
попусти и да се покори судбини, 
због које је сама највише крива.

Ако се за дан два и продужи 
рат, Турска ништа неће добити.

Нота балканских држава
Савјету велесила шљедује нота

Лондон, 2. јануара. — „Рајтер“ 
сазнаје да ће нота балканских др- 
жава, која ће се спровести отоман- 
ској влади, према одлуци шефова 
балканских мисија, бити наравно 
састављена тим начином да ће тек 
онда ступити на снагу, када ГЈорта 
буде одбила пријем савјета велеси- 
ла, који садржи нота велесила.

Обнова непријатељства
Наслућује се да ће се рат продужити

Лондон, 2. јануара. — „Рајтер“ 
је дознао од балканских делегата, 
да су они спремни да оду из Ен- 
глеске тек буду предали своју ноту 
Турцима; досада се ништа не зна 
о начину којим ће се нота предати. 
Што се тиче ноге велесила, то се 
тврди да су амбасадори већ одре- 
дили дан предаје, и ако нема ни- 
каквих званичних саопштења одно- 
сно турског одговора, али изгледа 
да не постоји никакве наде да ће 
бити друкчији него неповољан за 
савезнике. У врло обавијештеним 
круговима постоји врло слаба нада 
да ће се обнова непријатељства мо- 
ћи спријечити; шта више изјављује 
се да би обнова рата био најкраћи 
начпн да се дође до мира. јер се 
тврди да се Јенрене неће бранити 
при новом нападају и да ће његов 
пад довести савезнике и Турке до 

приближења. У балканским круго- 
вима се изјављује, да ће се мир 
потписати ако Турци одмах усвоје 
тражења, али ако се рат обнови, 
тада ће се тражења савезника из- 
мијенити сходно постигнутом ре- 
султату.

КонФеренције ј Лондону
Преговори као да су разбијени

Лондон, 3. јануара. — На да- 
нашњој сједници балкански деле- 
гати одлучили су да сачекају од- 
говор портин на ноту велесила. 
Делегати су посјетили више амба- 
сада. „Рајтер“ сазнаје да су ше- 
фови балканских мисија саопштили 
званичним круговима да је ресул- 
тат њихове јучерање конференције 
тај да они сматрају конференцију 
мира као пропалу стога, што тур- 
ска мисија у току потоње недјеље 
није учинила никакав предлог. — 
Што се тиче вијести да се турски 
престолонашљедник налази у Је- 
дрене, „Рајтер" јавља да се исти 
за вријеме рата није налазио ника- 
ко близу Једрене, а само је посје- 
тио Чаталџу.

Нота великих сила
Цариград, 3. јануара. — Тур- 

ски делегати добили су наредбу од 
Порте да не напусте Лондон до 
корака велесила и односне од- 
луке портине; званично се саоп- 
штава да је та одлука донесена с 
обзиром на велесиле. — Министар- 
ство војно саопштава депешу ко- 
манданта Једрена, којом се вели, да 
су породице свију официра у жи- 
воту и добијају храну и плату.

Цариград, 3. јануара. — Амбаса- 
дори су се сложили односно дефи- 
нитивног текста заједничке ноте.

Лондон, 3. јануара. — Амбасадо- 
ри су се састали данас послије подне.

Предаја ноте
Цариград, 4. јануара. — Пошто 

још један амбасадор није добио 
инструкције, то се не зна да ли ће 
се нота моћи данас предати.

Бугарски Краљ и Савов
Краљ Фердинанд у Мустафапаши

Софија, 2. јануара. — Краљ и 
министри отпутовали су синоћ у 
Мустафа пашу, да се виде са ђе- 
нералом Савовим и командантима 
четири бугарске армиЈе.

Велики војни савјет
Софија, 4. јануара. — Краљ и 

министри вратили су се. У Муста- 
фа паши под предсједништвом кра- 
љевим оаржан је велики војни сав- 
јет, на коме је ријешено да се рат 
одмах настави, ако Турска не задо- 
вољи тражење велесила. — „Бугар- 
ска“, орган русофилски, изјављује 
да је у стању тврдити, да се оба 
питања румунско и турско прими- 
чу повољном ријешењу.

Грц^ и Турци
Турска крстирица пред Сиром

Атина, 3. јануара. —Турска кр- 
старица „Меџидија", захваљујући 
густој магли, успјела је да се про- 
вуче неопажена кроз линију грчких 
торпиљера пред изласком из Дар- 
данела. и јутрос се појавила пред 
Сиром, гдје је без икаквог успјеха 
бомбардовала барутану и слагали- 
ште и избацила на помоћну грчку 
крстарицу „Македонију" 15 топов- 

ских метака. Како се поменута грчка 
крстарица налазила у порту ради 
оправке крме, то је командант исте, 
бојећи се да не буде оштећена не- 
пријатељском паљбом, искрцао на 
обалу људство, а крстарицу пото- 
пио. „Меџидија" је затим отпловила 
пут обала Мале Азије.

Држање Румуније
Румуњски краљ војсци

Букурешт, 2. јануара. — У днев- 
ној наредби упућеној војсци на 
Нову Годину, краљ се нада да ће 
се војска показати у овим тешким 
временима достојна својих пред- 
шаственика с Плевне и Видина, а за 
успомену на те незаборавиме дане 
Цар Руски га је одликовао мар- 
шалским жезлом руске војске.

Бугарска и Румунија
Састанак Данева, Мишу и Јонеску

Лондон, 4. јануара. — „Рајтер" 
сазнаје да су јуче Данев, Мишу и 
Јонеску имали дугу сједницу. Да- 
нев је затим примио инструкције 
од своје владе које је очекивао и 
послао дугачке депеше у Софију. 
Јонеску, који је намјеравао да по- 
сјети Берлин, Париз и Беч одлази 
директно у Букурешт, пошто нема 
кад да изврши ту посјету. „Рајтер“ 
дознаје, да је приликом СЈеднице 
Данев поднио Румунцима одговор 
бугарске владе на тражење Руму- 
није односно исправке границе у 
Добруџи и положаја булућих влаш- 
ких општин? у територији која ће 
јој бити уступљена од Турске. За 
сад не зна које је концесије учи- 
нила Бугарска, а саопштење о томе 
учиниће румунском министарском 
савјету Јонеску гек у недјељу кад 
приспије у Букурешт, те према то- 
ме не може се очекивати даљи 
развој прије тог дана.

Избор предсједника републине
Нови предсједник француске републике
Париз, 2 јануара. — Парламенат 

је изабрао за прецсједника Деша- 
нела, а сенат Дибоа. На молбу по- 
сланика да се прими кандидатуре 
предсједника републике, Дешанел 
је одговорио да стоји на услузи 
својим пријател.има.

Париз, 3. јануара. — Између 
Поенкареа и Панса биће сјутра ужи 
избори о предсједништву републике.

Париз, 4. јануара. — На понов- 
ном бирању Панс је добио 323 а 
Поенкаре 309; шефови љевице мо- 
лили су Поенкареа, да повуче своју 
кандидацију, што је исти одбио.

СлужВени деманти
Здравље Краља Петра

Биоград, 3 Јануара. — Негачне 
су вијести о здрављу краљевом. 
Краљ се опоравио од реуматичких 
болова и отпочео радити.

Измишљени интервјуи
Букурешт, 3. јануара. — Фили- 

песку се вратио из Цариграда и 
изјавио да су сви интервјуи с њим 
гола измишЈБОтина.

Нови њеманки министар
Јагов министар спољних послова

Берлин, 2. јануара. - Цар је 
наименовао бившег посланика при 
Квириналу Јагова за министра ино-



страних дјела с тим да заступа
државног канцелара.

Готлиб пл. Јагов рођен је 9. јуна 1863. г. у 
Берлину. Свршио је права и у државну 
службу ступио 1е 1888. г. Прво је са 
службом био у Берлину, па у Потсдаму. 
Г. 1894. постао је аташе у њемачком по- 
сланству у Риму. Секретар посланства 
постао је 1901. г. У министарство спољ- 
них послова као референт ступио је 1907. 
Г., а затим је отишао за посланика у 
Луксенбург, а 1909. г. дошао је за по- 
сланика у Рим, гд|е |е знатно допринио 
учвршћивању тројног савеза.

Гоњење Младотурака
Прогонство Младотурака из Цариграда

Цариград, 2. јануара. — 
старски савјет је овластио 
стра унутрашњих дјела да 
већом строгошћу* поступи 
Младотурака и да прогна из 
града њихове шефове. Јуче су били 
на уласку и у кулоарима Г1орте на- 
мјештени 300 цивилних полицаја.

Мини- 
мини- 
с нај- 
спрам 
Цари-

Нови министар у Србији
Мјесто Бојовића долази Божановић

Биоград, 4. јануара. — Ушљед 
несугласице између врховне коман- 
де и министра војног због произ- 
водстава, министар је дао оставку; 
на његово мјесто долази ђенерал 
Божановић; оставка је чисто уну- 
трашња ствар а никако политичка.

Руски регент
Манифест руског цара

Петроград. 3. јануара. — Цар- 
скимманифестомодузимају се права 
регента великом књазу Михаилу 
Александровићу, која су му била 
дата манифестом 1904. године.

Нови предсједник Француске
— Избор предсједника француске републике —

Данас, 4. јануара је у Француској из- 
бор предсједника републике, за који су 
досада учињене припреме.

Државни устав Француске је репрезен- 
тативно-републикански од 4. септембра 
1870. Законодавну власт врше двије куће: 
посланичка (комора) и сенат. Посланичка 
кућа има 584 члана, а сенат 300 чланова. 
Предсједника републике бирају апсолут- 
ном већином гласова сенат и посланичка 
кућа у заједничкој т. зв. народној скуп- 
штини. Предсједник се бира на седам 
година, па може бити и поновно изабран.

Докле је у другим државама, као н. пр. 
у Сјевероамеричким Савезним Државама, 
избор предс]едника републике жив и 
бучан, у Француској се тај избор обав- 
ља тихо, глатко и мирно, јер предсјед- 
ника у Француској не бира сав народ 
листом и директно, већ га бира. како ре- 
космо, народна скупштина, која се сас- 
тоји од сената и посланичке куће. Пош- 
то су Французи имали зло искуство 1849., 
кад је сав народ бирао предсједника, 
устав треће р°публике је прописао да 
државнога поглавицу изабире народна 
скупштина, те се тиме постигло то, да у 
очи избора предсједника републике нема 
широких, узбуњујућих агитација.

Ово је сада осми предсједник репуб- 
лике, што се има бирати. Први предсјед- 
ник од проглашења републиканскога ус- 
тава 1870, био је маршал Мак Махон, 
којега је народна скупштина изабрала на 
мјесто Тиера. Ну Мак Махон је одсту- 
пио прије измака периоде од седам го- 
дина. За 1879 изабран Жил Греви. На- 
кон његове седамгодишње периоде био 
је он поновно изабран за предсједника 
28. децембра 1885. Али није дослужио 
сву другу седамгодишњу периоду, јер се 
3. децембра 1887. морао захвалити с тога 
што је хтио да прикрије прљавштине 
свога зета Вилсона због чега није могао 
ни на који начин да састави министар- 
ство. Истог дана био је за иредсједника 
републике изабран Сади Карно, којега је 
24. |уна 1894. убио један анархист. Већ 
27. јуна 1894. је за предсједника био 
изабран Касимир-Перие, који је дне 15. 
јануара 1895. одступио. Два дана за тим 
био је за предсједника изабран Феликс 
фор који је 16. фебруара 1899. умро 
наглом смрћу. Иза њега је 18. фебруара 
1899. за предсједника био изабран Емил 
Лубе који је након седмогодишње пери- 
оде одступио. Њега је наслиједио пред- 
сједник Арманд Фалиер, који је био изаб- 
ран 17. јануара 1906.

Дне 17. (4.) јануара 1913. садањи ће 
предсједник француске републике Арманд 
Фалиер, добити свога нашљедника.

До сад се републиканска већина фран- 
цуских законодавних кућа, наиме сената 
и коморе, тако припремала за тај избор, 
да би се сви републикански чланови, 
свих фракција коморе и сената састали 
у претходну скупштину и предузели проб- 
но гласање. Ну ово гласање није увијек 
давало јасних ресултата, те је прави глав- 
ни избор често пута зависио од случаја.

Вели се, да ће се и овај пут учинити 
пробно гласање, јер да су се републи- 
канске странке о томе већ споразумјеле. 
И о кандидагу за предсједничку столи- 
цу је постигнут споразум, само ако кан- 
дидат републиканских странака будехтио 
примиги кандидатуру.

Републиканци су се споразумили, да 
бирају за предсједедника сенатора Леона 
Буржоа, који би — нема сумње — Фран- 
цуску могао достојно заступати у земљи 
и споља. Ну Леон Буржоа се досада 
упорно устручава да прими кандидатуру, 
и то ради здравља. Ако га републикан- 
ци не склоне, да се прими кандидатуре, 
онда ће им прилично тешко биги по- 
стављање новога за|едничкога кандидата. 
Ну то продирање кандидата неће продрти 
даље од парламентарних кругова.

Чудна комбинација
— „Самоуправа" о Скадру —

Биоградска „Самоуправа“ на челу ли- 
ста доноси:

До каквих се апсурдности долази ка- 
да се настане око стварања нечега, што 
нема природних погодаба за живот и 
опстанак, класичан је свједок пошљедња 
комбинација са Скадром на Бојани.

Скадар, срце старињске Дукље, која је 
још под жупанима била српска, која је 
то била и за све вријеме живота старе 
српске државе под Немањићима; Скадар, 
који су Турци од Срба отели и држали 
га све до данашњих времена, по комби- 
нацији која је пуштена кроз аустро-угар- 
ску штампу, требао би да припадне но- 
вој, на силу Бога скованој Албанији!!!. .

Да би била јасна сва иронија те ком- 
бинације, ваља узети на ум, да су тај 
град Турци заузели од Срба послије стра 
шне и крваве борбе, која се завршила 
вјеролемном сечом Срба послије предаје; 
да су се Арнаути населили у Скадру као 
послушници његових освајача, Турака; 
да је, иза тога старога српскога града, 
за све вријеме турске државине, за сло- 
боду јуначке Горе Црне увијек избијала 
највећа опасност; да је Скадар, као тур- 
ски град, увијек био стална и велика о- 
пасност миру и слободи у Црној Гори....

Данас, црногорски јунаци држе у оп 
сади тај стари српски град, гину око 
њега стотинама, сатиру себе и најскупљу 
своју снагу, и, на крају крајева, осво|иће 
га. Када за страшног турског султана 
Солимана није било зазорно, што није 
био кадар освојити тај стари српски град 
ни послије опсаде од пуне године дана, 
није ни мало зазорно за храбру, малу 
Црну Гору, шго га још није освојила, за 
три мјесеца. Скадар ће, ипак, у кратком 
року времена, бити плод лавовске хра 
брости јуначке нам браће Црногораца. .

Тај Скадар око кога су наша браћа Цр- 
ногорци пролили читаве ријеке крви, и 
костима својих најбољих јунака засијали 
његову околину, треба, по оној комби- 
нацији аустро-угарске штампе, да припа- 
дне аутономној Албанији; да и даље оста- 
не као стална пријетња за мир и слободу 
Црне Горе, да ову затвори у планинске 
кршеве; да јој не да да изађе на земљу 
обилато натопљену крвљу српских ју- 
нака!!!.. Та света и прескупо плаћена те- 
ковина црногорскога јунаштва треба да 
остане као плод побијеђеним Арнаути- 
ма!!!...

Не, не. То више није само иронија; то 
је једна монструозност. И ми се надамо 
да она неће наћи подршке у оних, који 
буду одлучивали о будућој судбини срп- 
скога Скадра.

Из логора наше војске
— Божић у Мурићанима —

Мурићани, 28. децембра.
Много је вјекова прошло од кад се 

српски бадњак у овим мјестима наложио 
није, нити руменим вином прелио. Руше- 
вине само и имена мјеста, као што су: 
Љесковац, Владимир, Селишта, Драгиња, 
Горица, Брдица, Велипоље и т.д. свједо- 
че о некадањем србовању у овим крас- 
ним, али вјековима запуштеним предје- 
лима. Дивљаштво се овдје огледа и на 
кућама, и на земљи, и на путовима и на 
свему, — немар и пустош царују свуда. 
А чељад опет каква су?! то је прави 
отисак природе, у којој су јадне, изну- 
рене физиономнје, порушене страдањем 
и дивљаштвом, али кад се у њих побли 
же загледате, опазићете кроз глиб и 
прње праве и дивне српске типове и оне 
дивне српске очи, које вас, уморене стра- 
дањем, тужно погледују.

Бадњи је дан. Зорна црногорска војска 
приређује на отвореном пољу мјесто за 

бадњак, на једној дивној пољани у глав- 
ном штабу у Мурићанима. Све је весело, 
а весеље ;е увећано још и тшем, што је 
Њ. Кр. Височанство Књаз Мирко наро- 
чито стигао са Цетиња, да у примор 
ском одреду, за]едно с војском, проведе 
Божићне празнике.

У 6 сати у вече Њ. Кр. Височанство 
Књаз Мирко наложио је бадњак, а за 
њим и главни командант приморског 
одреда г. бригадир Митар Мартиновић и 
остали чланови штаба. Пошто су извр- 
шени сви обичајни обреди провело се 
неко вријеме око бадњака у весељу и 
задовољству, а затијем су се нрисутни 
разишли по својим становима, али се 
војска и даље задржала око бадњака и 
провела у пјесми и весељу читаву ноћ.

На сами дан Божића свирање музике 
огласило је долазак Њ. Кр. Височанства 
Књаза Мирка у главни штаб, гдје је по- 
ред наших војника било сакупљено и 
мноштво мјесног становнишгва, како 
мушког тако и женског, а и дјеце. На- 
стало је право божићне весеље, пјесме и 
кола, у ко)е је и сам Књаз примао у- 
чашће, а затијем је ишао од једне гру- 
пе до друге, љубазно разговарајући се 
са свима и обилато даривајући присутне 
М;ештане, а нарочито дјецу. Овако је 
проведен читав дан и прије и послије 
подне, а то је исто шљедовало и други 
дан Божића. Ту су се могле видјети све 
врсте наших игара и кола, као и игре и 
кола малисорска.

Пребивање Њ. Кр. Височанства Књаза 
Мирка међу војском и Његово опхођење 
са нашим војницима, као и са мјешта- 
нима оставило је и на једне и на друге 
такав утисак, који се никад изгладити 
неће. Тако опхођење кадро је још јаче 
учврстити ону вјековну љубав, коју наш 
народ гаји према своме Узвишеноме Го- 
сподару и чланозима Владајуће Поро- 
дице.

Не могу, да не напоменем један случај, 
ко|и дубокодира срце сваког Србина, на 
рочито у овим тренутцима:

Стоји једна мала група Малисора. Ја 
се примакнем к њој и упитам преко јед- 
нога: „Одакле сте ви?“ — „Пре Србија“, 
(из Србије) одговори један од њих. „Ка- 
ко из Србије?“ — упитах ја. „Из Србије, 
с ону страну Љеша“, био је њихов од- 
говор.

Да, из Србије, јер је то српска земља 
и по истооијском праву и по праву осва- 
јања, и ако, ето, наши вјечити нечрија- 
гељи са запада хоће, да нам пониште 
плодове сгечене нашом крвљу и побје- 
дама таквим, каквих свјетска повјесница 
мало има, ла на својим страницама за- 
биљежи? Али нека, такви поступци могу 
само на вријеме зауставити развитак јед- 
ног народа, али га уништити не могу. 
Српство је и сувише доказало, да је спо- 
собно за живот и да се не може уни- 
штити, а вријеме ће учинити своје, и 
они, који нам данас подносе нож под 
грло, сркнуће брзо из оне чаше, коју 
данас допија турска царевина.

Двије српсне војске
— Наша и братска војска из Србије —

Медова, 27. децембра
Божић је у логору проведен весело, и 

војска је у најбољем расположењу. Од- 
ред војске, који се овлЈе на висовима 
изнад Медова и према историском Ље- 
шу под командом г. бригадира сердара 
Ника Кусовца налази, борави овдје од 
4. новембра и од тада до данас здрав- 
ље је код војске изврсно. Послије јунач- 
ке поб!еде над непријатељима од 4. но- 
вембра и заузећа Љеша од наше и ср- 
бијанске војске од 5. истог, овај се 
одред свакодневно налази у додиру са 
храбром братском војском краљевине Ср- 
бије. Војници братских држава непреста- 
но се налазе у пријатном опћењу, гдје 
се братска љубав видно испољава. Ср- 
бијанац долази код Црногорца као код 
брата, а Црногорац код Србијанца на- 
лази исти пријем, и ту се свакодневно 
манифестује братска пажња и осјећање. 
Исто расположење влада и код старје- 
шина |едне и друге војске. Наши офи- 
цири често пута посјећавају србијанске 
и ови наше, и пријем вазда одише тије- 
сним братством и најчвршћим везама 
узајамне љубави и готовости на сваку 
помоћ.

На Никољдан, као на дан имендана 
нашег узвишеног Господара, одржано је 
у логору свечано благодарење и молеп- 
ствије за дуг живот и здравље узвише- 
ног Слављеника, које је поздрављено 
почасном топовском паљбом. На закуску, 
која је била приређена у част високог 
Слављеника, позван је био г. пуковник 
Павле Пауновић, командант србијанске 
војске у Љешу са официрима, али се 
извинио, јер је његов одред имао же- 
стоку и крваву борбу од 3. до 5. де- 
цембра, па је имао пуне руке носла. Истог 
дана су наши официри, свештенство и 
барјактари на челу са својим командан- 

том присуствовали ногребу мајора Борка 
Паштровића, који је јуначки погинуо у 
борби с Турцима. и на опијелу су чино- 
дјејствовала и наша два свеш геника. Смрт- 
ни остатци покојног Паштровића сахра- 
њени су уза све војне почасги пред ка- 
толичким манастиром испред Љеша.

На први дан Божића командант срби- 
јанске војске са повећим бројем официра 
учинио је посјету нашем команданту, ко- 
ји их је најљубазније примио и угостио. 
Ту је пало више о.тушевЈвених здравица 
за дуг живот и здравље Њихових Вели- 
чинства Краља Николе и Крал>а Петра, 
за срећу Њихових узвишених Домова 
и храбре српске удружене војске. Наши и 
србијански официри ту су провели чигав 
сат у најпријатииЈем расположењу и у 
спомен братског састанка су се сликали 
на челу са својим командантима.

Доуги дан Божића дошао је г. мајор 
Л. Матијевић, помоћник шефа штаба 
дринске дивизије, који )е првога дана био 
у дужности, да учини пос]ету нашем ко- 
манданту и да му честига божићне праз- 
нике и г. бригадир сердар Кусовац, ука- 
зао му Је гостопримност и братски га 
угостио. Г. мајор је својом љубазношћу 
задобио наше опшге уважење и љубав, 
нарочито приликом одржаног говора 
над сво|им храбрим другом пок. Борком 
Паштровићем.

На трећи дан Божоћа је г. бриг. Ку- 
совац са својим официрима поврагио 
носЈету г. пуковнику Пауновићу, ког да- 
на Је г. Пауновић славио крсно име, гдје 
су наши били братски угошћени и гдје 
Је с обЈе стране пало више одушевд>е- 
них здравииа у част витешких владара.

Овај Је Божић највеселиЈИ Божић, који 
је Србину од Косова дошао. Слава по- 
бједоносног оружја удружене балканске 
војске, одушевЈвава срце и потоњег војни- 
ка, и наши с нестрпљењем чекају, кад ће 
врховни командант наредити, да још 
једном на Скадар покажу своју храброст, 
вјерност Господару и љубав према До- 
мовини и Српству.

Наши рањеници
— Божић рањеника на Ријеци —

Ријека, 26. децембра
Наши рањеници на Ријеци удосгојени 

високом пажњом Краљевскога Дома, и 
поред својих тешких рана и горких бо- 
лова нијесу пропустили наложити уоби- 
чајени српски Бадњак, већ су позвали 
предсједника опшгине г. кап. Крал>евића, 
који им је бадњак и наложио

За ври|еме уношења и налагања бад- 
њака присутни су били и свијеће др- 
жали енглески Јвекари, који су с највећим 
љубопитс гвом и пажњом посматрали наше 
народне обичаје, гдје су исти са рање- 
ницима држали заједничку вечеру.

Сугра дан, првогдана Божића, рање- 
ници су приредили у средини сво)е ра- 
њеничке сале скромну закуску са пићем 
за посјетиоие. На столу гренераше бо- 
жићна свијећа, а око њега сјеђаху рање- 
ници окружени милосрдним сестрама, а 
у челу стола бјеше предсједник Краље- 
вић са два енглеска љекара и поморски 
капетан Оћићек.

Као домаћин у име свију рањеника по- 
сјетиоце је поздравио са добродошлицом 
рањени учитељ М. Стругар, и подигао 
шљедећу здравицу:

„Господо! На данашњи дан славнога 
Рођења Христова, када радошћу оби- 
мљу савезничка срца свију балканских 
хришћана здружимо наше молитве гласу 
светога олтара за дуги живот и здравље 
Његовог Величансгва Краља Господара 
врховног команданта црногорске војске, 
и за остварење наше велике националне 
идеје; за здравље Онога који 50 и више 
година бурно крмч броду црногорске 
среће, смјело јурећи кроза сграшне ра- 
гаме свјетске политике, под чијим се вођ- 
ством на Балкану и упири огањ јуначке 
слободе и створи једно епохално доба 
које ће бити ера свију наших покол>ења. 
Дај Боже да Ново Љето проведе у исто- 
риском Скадру, у коме се негда крисга- 
лизирала прва српска самосталност. У 
то име кличем живио Краљ Господар!“ 
Нашто се заори громовито живио.

За ови.м је здравицу дигао предсједник 
Краљевић за здравЈве Престолонашљед- 
ника Данила, а шеф љекарског особља 
г. д р Дабсон за здравље храбре црно- 
горске војске и славу црногорског оружја, 
а за тим је исти принио фотографски а- 
парат и узео неколико фотографских сни- 
мака присутног особља и подручних му 
рањеника.

Ето тако су наши рањеници на Ријеци 
у кругу својих Јвекара провели божићни 
празник у најповољнијем расположењу, 
благодарећи све.моћном провиђењу, што 
су доживјели најсретније вријеме од по- 
станка Црне Горе; вријеме балканског 
ускрснућа, за које су се читаве генераццје 
рађале и умирале, да своје животе при- 
несу на олтар балканског ослобођења, и 
остваре идеју коју данашњи нараштај под 
скиптром свемоћног промисла оствара.



Лијеп примјер пожртвоеања
— Чоејечно и јуначкв дјело једног нашег оФицира —

Подгорица, 1. јануара
У једном биоградском листу нрочитао 

сам један донис из Туза, у коме се го- 
вори о пожртвованом и јуначком дјелу
г. капетана Андрије Ненезића, шефа под- 
горичке полиције. Заинтересован овим, 
распитао сам и провЈерио ову ствар, те 
сам на основу записника службено утвр- 
ђених, дознао да је све циЈела истина 
оно што је тај дописник изнио, те ради 
тога и износим тај догађај онако како 
је изнесен како би о њему и наш свијет 
био обавијештен, а за ау гентичност могу 
јамчити.

Тај допис гласи :
„Већ и само вријеме и овај политичко- 

војнички застој не да)у ми, да пишем о 
биткама, јер ових — хвала буди агитацији 
за васпоставку мира — и нема, а нема их 
нарочито с гога, шго је Краљ Господар 
при прегледу трупа на Груде, издао строг 
налог, да бој престане, и да се Скадар 
држи само у опсади до предаге, јер ни;е 
рад да своје драге Црногорце сатире, а 
жали и Скадране, — премда су у вели- 
ком баш Скадрани криви; али његово 
велико пјесничко и честито срце друкче 
осЈећа, друкче бар него наша, која у о- 
ваквим приликама, — почев од себе са- 
мог, ни другог не жали, а најмање непри- 
јагеља!! Ето због тога ратна кроника 
изостаје, па зато и пишем цртице и важ- 
није биљешке из рата, као и други дио 
ратнога извјешћа, да се у времену не 
оскудијева.

У осталом, ова биљешка и савремена 
је, јер се већ у јавности третира питање 
о Карнеџијево] награди за оне, који су 
у току овог рата нонаособ учинили нај- 
хуманије и нај|уначниЈе ДЈело.

Пјешачки официр црногорске војске 
капетан Андрија Ненезић, шеф обласне 
жандармериЈе у Подгорици, долази у ред 
најозбиљнијих кандидата за ту награду, 
а оно, шго он можда неће хгЈети да у- 
чини, — чинимо ми по новинарској дуж- 
ности, држећи се освештаног правила, 
да што Је право и Богу је мило.

Битка од 27. септембра на Шипчанику 
позната је широј и ужој јавности, поз- 
ната је цијелом свејегу, јер су ту храбри 
Црногорци заробили 6000 аскера, и узели 
огромне количне рагног материЈала. У 
овој битци капеган Ненезић одликовао 
се хуманим и јуначким дјелом. У тешким 
тренутцима, кад се о животу мисли, у 
моменту, када је горела у граду запаље- 
на џебана, допали су тешких рана два 
добра војника црногорска Зећанин Мар- 
ко Цевнић и Митар Ђурић. Они су у 
граду испод самог шанца били осгали пот- 
пуно усамљени, јер су обЈе војске из њега 
биле изашле. Запомагање и вапај ни чути 
се није могао, а и да га је ко чуо, тешко 
да би и пошао на спасавање, нрво шго 
не зна, ко су невољници, 1урии или Ср- 
би, и друго, што експлозије нијесу ни- 
како престајале, те је било и врло опасно 
изаћи на град, и у оној вулканскоЈ ватри 
лутати и тражити рањенике. На срећу 
спашенијех, капетан Ненезић са још 5—6 
својих другова, војника и чиновника, до 
шао је случајно нод сами град и чим је 
чуо запомагање, излетио Је на град у 
помоћ, па и ако од друштва сузбијан због 
превелике опасности и од експлозиЈа, 
ипак није одусгао. Трагао је кроз град- 
ске развалине и шанчеве и нашао је пр- 
во Марка Цевнића тешко рањеног и за- 
паљеног, гдје се превија од рана са опе- 
котина, које му ватра са хаљина нанесо- 
ше. Тулио га је, сам се опекао, и утулио 
ватру на њему, па га онда онако крвава 
и рањена на плећа натурио и понио до 
под град, и чим је њега спустио, вратио 
се, те исто је учинио са другим невољ- 
ником, Митром. Кад је оба спасао и пре- 
дао их војсци, склонио се завијених ру- 
ку и продужио посао у савјесном испу- 
њавању даних дужности.

И Марко и Митар пренијети су доц- 
ни)е у болницу, залијечили се и излије- 
чили се и сад су обојица потпуно опо- 
рављени. Истина, познају се по лицу, у 
врату и по рукама силни трагови од ват- 
ре, али здрави су и способни за рад. 
По томе ова два живота људска спасао 
је г. Ненезић на частан и Јуначан начин 
и не може се спорити, да )е ово дјело и 
хумано до највише мјере. Ову исповијест 
потврђује званично надлежна капетанска 
власт, одакле су Марко и Митар, јер су 
испитани у часу тешких рана, ,'а то по- 
тврђују и она обојица, који су живи и 
доста здрави.

БиЈвежећи горње, ми овог младог Цр- 
ногорца искрено и непристрасно истиче- 
мо и рачунамо, да ће Карнеџијева награда 
у првом реду њему припасти, пошто је
д, ело достојно награде.

Г. Ненезић, иначе као официр, има 
одликовања од свога краља, достојна 
вриједна и часна човјека."

Код таквог стања ствари право је, да- 
кле, да и код нас овај случај не остане 
забиЈвежен, а забиљежили су га већ и 
многи листови на страни.

Источански ореговори
(„Јоигпа1 де О66а18“ од 16. децембра, по новом)

Двогубо преговарање које се мора за- 
метнуги у Лондону између предсгавника 
нет балканских Сила на Једној страни, и 
између амбасадора шест великих Сила 
на друго), започиње се под погодбама 
које дубоко узбуњују јевропско јавно ми- 
шљење. Од потписа примирја у Чаталџи, 
положај се готово још више комплико- 
вао. Изгледа као да се све више и ви.ше 
удаљаваЈу од солуција дефинитивна ка- 
рактера које су имале благовољење јав- 
нога мишљења од прије неколико недјеља 
и коЈе нијесу изгледале тада да ће наи- 
лазити на непомирЈвиво противљење код 
влада. У разним престоницама видљиво 
се напрежу да умање у колико је могућ- 
но важност балканских промјена и врло 
вјероватно, смаграло би се у гим среди- 
нама да се посгигао велики успЈех кад 
би се успјело да се врати Турској знатан 
дио од онога шго је она изгубила. То је 
рђав рачун. Ни за отоманску царевину, 
ни за велике Силе, ни за балканске др- 
жаве, не би било корисно да насилне 
кобинације, неодол>иво привремене буду, 
усвојене у јевропеској Турској. Ако се, 
ради стишавања извјесних осјетљивости 
или због штеђења извјесних амбицша, 
више брину да резервишу будућност не- 
го да правично уреде садашње конфлик- 
те, у Лондону ће урадити једно несрећно 
дјело. За владе коЈе су искрено накло- 
њене миру и које сусвјеснео својим пра- 
вим интересима није ријеч у овај мах да 
се задобивају дипломатски успјеси, увијек 
ефемерни, него да се на Истоку утврди 
ново стање ствари које би по готову све 
задовољило, како би се предупредили 
нови сукоби.

У стању у коме је примирје оставило 
балканске војске, Турска се више не мо- 
же надати да поново освоји Македонију 
и Тракију. Трупе које она концентрује иза 
линије Чаталџе вјероватно су кадредати 
озбиЈван отпор каквом бугарском јуришу, 
али нијесу у стању предузети офанзиву. 
Потребна је сва лакомисленост гурскога 
духа да би се замислило да би оне могле 
отјерати војску Фердинанда I. са њених 
положаја и ослободити блокаде Једрена. 
Оне немају ни материјала, ни кадрова, ни 
организације, ни обуке, ни потребних ма- 
са за велики напор. Из Азије већ су из- 
вукли све људе који се дају употријебити, 
а што би још из ње дошло, било би о- 
средње вредносги. У осгалом билоби врло 
неопрезно дегарнирати потпуно од трупа 
азијске вилајете, кад озбиљни догађаји 
могу и тамо изби ги свакога дана. Остав- 
Јвајући на страну спољашње пожуде, не 
може бити непознаго код високе Порте 
да се отоманско господство мрзовољно 
подноси и у извјесним крајевима с оне 
стране Босфора, да покрети слични бал- 
канскоме могу потрести и тај дио царе- 
вине. Ако је Турска увиђавна, она се 
дакле мора приклонити да изгуби у Ев- 
ропи посЈеде који су били и који би опет 
постали за њу стални узрок метежа и 
пропасти, па сконцентровала своју пажњу 
и своја средства на на|здравији дио ца- 
ревине. Боље би за њу било да је Бер- 
Јшнски Конгрес био организовао логич- 
нију БалканиЈу; биле би јој уштеђене 
многе незгоде. У овај мах, отомански 
пуномоћници требали би много мањеда 
раде на томе да поново заузму што је 
могућно више отоманских земаља од 
побједилаца, него да добију озбиљне 
гарантије за одржање будућег мира. Та 
кав говор, то знамо, рђаво се дочекује 
у Цариграду од шовинистичких патриота 
приступачнијих ласкањима Јвуди који их 
гоне ка провалшама одржавајући њихову 
раздраженост. То је ипак једини који 
могу држати прави пријатељи. Нека се 
Турци сјете савјета који су им давани са 
разних страна од приЈе четири године, 
па ће познати оне који су им били нај- 
кориснији.

Зараћене стране такође немају никаквог 
интереса да тјерају до кра]а у својим 
користима. Дужа борба одвела би их 
опасности од исцрпљења, а силе које су 
биле изненађене величином њихових пр- 
вих успјеха готове су сада да се умије- 
шају. Ту се одмјереност такође препору- 
чује у толико више што се три главна 
М|еста, опсађена савезницима, још држе. 
Истина да ће с временом Једрене, Ска- 
дар и Јањина пасги; али до год се они 
бране, они чине елементе за транкса- 
цију којима ће огомански пуномоћници 
зна и да се окруже вјештином и окрет- 
ношћу, које карактеришу њихову дипло- 
матију.

На то дјело измирења представници 
неутралних великих сила, које неће да 
односе једна над другом велике успјехе, 
требале би да се одаду одлучно. Није 
немогућно наћи трансакционе солуције, 
часне за све стране. Још од сада, от- 
кривају их сада и доста јасно. Било би 
довољно, вјероватно, да се даде на знање 
свим зараћеним странама, да су сложни 
у томе погледу да, послије продужења 

борбе, оне опет буду примљене. У брзо 
ће се сазнаги да ли се све велике силе 
у истини надахњују оном мудром опрез- 
н„шћу, или да ли се нека од њих заноси 
авантуристичким духом.

Натоличка црква у Србији
„Ба СгоЈх“ доноси из пера Павла Пар- 

си-а допис из Биограда, у коме аутор 
износи свој разговор са српским мини- 
стром просвјете Јовановићем о будућим 
односима Србије према католичкој црк- 
ви. П. Парси пише:

Разговор, што сам га имао са српским 
министром просвјете и црквених послова 
г. Јовановићем, потрајао је читав сат. 
Разговарали смо се поглавито о вјерском 
питању у Србији, а напосе о односима 
српске владе и Рима.

Г. Јовановић ме је овластио, да наш 
разговор могу изнијети у коме му драго 
париском листу.

...Истина је, да српска влада мисли 
ступити у преговор са Римом, да ријеши 
дефинитивно то питање и да католичка 
црква буде законито призната и основа- 
на у Србији.

Споразумно са читавим кабинегом при- 
правља већ г. Јовановић озбиљно терен 
за овај споразум.

На основу прве конституције од год. 
1869. на основу закона од г. 1853., по 
којем се признаје у Србији потпуна сло- 
бода свакој вјероисповијести — српска 
влада озбиљно мисли, како да установи 
конкордат на на|широј бази и на теме- 
љу највеће слободе за католичку цр- 
ву. По њему би црква уживала потпуну 
слободу у питањима вјере, богоштовља и 
обреда.

Ово је све јасно.
Најделикатније би патање било ово: 

католичка црква нема свештеника српске 
народности, којима би подијелила миси- 
је, да развијају своју дјелатност у Србији.

СрбиЈа ће — вели извЈеститељ — из- 
разити Св. Столици жељу, да може код 
избора народности посредовати, коме да 
се повјери црквена власт. Њезина би же- 
ља била нпр. — да се овд)е изразим ис- 
крено, вели дописник — да се у Србији 
не би послао какав бискуп из Аустрије. 
Истини за вољу морам признати, да ми 
се није скроз тако изразио сам г. Јова- 
новић, али држим, да је то његова жеља.

На то сам ја рекао министру: Зар не, 
да се ни влада ни народ српски не би 
узнемиривали за своју народност, кад би 
код њих због недостатка свештеника Ср- 
ба вршили култа и хијерархије француски 
мисионари, шго дјелуЈу на истоку, напо- 
се у Бугарско)? Француз је тег§. Цои1- 
сеђ католички бискуп у Бугарско). Фран- 
цуз је такођер асумпциониста, католички 
надбискуп у Атини Мег§. РеШ. Знатан је 
онуд рад асумцијониста, а има и других 
рецовника.

На то ми узврати министар: Србија је 
веома либерална, веома отворена земља. 
Не затварамо је католичким мисионарима, 
ако су ти Французи или Белгијанци или 
Талијани. Али знате што нас забрињује: 
не ћемо против словенске акције...

Кад ми у Србији говоримо о политици, 
тада увијек мислимо на спољну политику.

Током овога разговора дотакли смо 
се такођер питања обреда и лигургије.

На то ми је Јовановић изјавио:
— Нема сумње, да би свештеници, ко- 

ји би се служили нашим источним обре- 
дом и језиком, наишли на велике симпа- 
тије нашега народа.

Наш се разговор довршио овим ри- 
јечима министровим:

— Скоро је све приправно за наше 
прве говоре с Римом. Ми се надамо, да 
ћамо у томе успјети. Надамо се, да ће 
нас у том настојању потпомоћи сви ка- 
толички кругови... мислимо на оне като- 
лике, који искрено желе, да се и ово пи- 
тање повољно ријеши.

Дрбанаси у Италији
Италијански лист „Оогпа1е д’ 1(аНа“ до- 

нио је прије крагког времена један про- 
глас арбанаских опшгина у Игалији, у 
коме се тражи да се њиховој сабраћи у 
Турској призна аутономиЈа. Тај проглас 
пуштен је у јавност „у име осамдесег 
арбанаских општина италијанских".

Циљ овога прогласа, као и истинитост 
његових навода, морамо да пропратимо 
са неколико примједама, прво с тога, 
што на први поглед чини доста озбиљан 
утисак, а друго, што га је штампао један 
врло озбиљан лисг, као што је „Ђорнале 
д’ Италија“.

Као што смо рекли, проглас је напи- 
сан у име осамдесет арбанаских општина 
у ИталиЈИ, међу тим то је једна обмана, 
јер по званичној сгатистици: Аппиапо 
БШЈвћсо ИзНапо 1907. године Ра5СЈсо1о I 
сграна 108 , у Итали|и има свега 58 оп- 
шгина у којима живе Арбанаси. У по- 
гдјекојим живи врло мали број, н. пр. у 
'Гермини близо Палерма само три поро- 
дице, у Пене само педесет пет, у другим 

нешто више, али у тако маломе броју, 
који се према осталим становницима пот- 
пуно губи. Стварно излази, да од 58 оп- 
штина чма само 33, у којима арбанашких 
породица у осјетном броју1) у осгалих 
24, они су у знатној мањини. Али и од 
тога броја ваља одбити неколико, гдје 
су Арбанаси у недовољном броју и гд)е 
би вјероватно могли играти неку озбиљ- 
нију усогу у општинској управи. Из ових 
разлога, Једва је вјероватно да има три- 
десет арбанашких олштина у циЈелој 
Италији* 2),

*) Италијанска статистика не даје број лица 
која говоре другим матерњим језиком, сем ита- 
лиЈанског, но број породина у којима се ти 
страни језици говоре.

2) Ми мислимо да ће тај број у самој ствари 
изнијети једва десетак до петраест, кад се узме 
у обзир ниско културно стање арбанашких ста- 
новника у мјешовитим општинама.

3) Дио Средиземног Мора, јужоо од Сииилије 
носи нарочито име: Маге Агпсапо.

4) Ваедекег (ЈпГегЈгаНеп 14. исдање 1906. стр. 316

У ових 58 општина у којима има поред 
осталих становника и Арбанаса, живи по 
статистици свега 107462 породица, од 
којих су само 21554 арбанашке. Дакле 
број Арбанаса износи једвл једна петина 
од тоталног броја становника, у свих 58 
општина.

Као што се види, да би се прогласу дала 
она важност, коју он никад не би могао 
да има, нити смио да има, утростручен 
је скоро број фактичких општина, који 
у истиви може да постоји.

Према просЈечном броју чланова и по- 
родицама, може се узети да у Италији 
има приближно сто хиљада становника 
Арбанаса. Од тога бро)а, има их при- 
ближно шесет до седамдесет хиљада, 
који су груписани. Овај се број слаже 
потпуно са њемачким писцима. Они ци- 
јене да у Италији не живи више од се- 
дамдесет и пет хиљада Арбанаса, сем 
оне који живе рашгркано у малим гру- 
пама, и који ће се вјероватно брзо по- 
италијанити и изгубити.

Највеће и најважније груписање Арба- 
наса у Италији, постоји у околини Па- 
лерма, у Сицилији. Ту живи у неколико 
општина близу четрнаест хиљада Арба- 
наса у 2686 породица. Пошто их је пи- 
сац у почегку 1908. године посјетио, 
може о њима и да говори. Они су се 
1488. године доселили овдје из југоза- 
падне Арбаније, и говоре тошкијем на- 
рјечијем, измјешаним са много грчких, а 
јоште више италијанских ријечи. Главно 
њихово мјесто зове се Пијана деј Гречи, 
што значи Грчка Пијана, а удаљена Је од 
Палерма око двадесет километара, у 
правцу према југу, удивном рајском пре- 
дјелу. Познато је да је Палермо, по своме 
природном положају нарочито, а по сво- 
јим грађевинама и споменицима исто тако, 
једна од најљепших вароши на свијету. 
Околина његова не уступа никојој другој. 
Може бити, да се само Напол. са својом 
околином, смије сравнити са њиме. На 
половини пута од Палерма до Пијане, 
лежи чувена варошица Парко. Она је 
добила име од великог ловачког парка, 
што га је још у дванаестом вшеку поди- 
гао нормански краљ Вилхелм 11, названи 
„добри“.

Пуг од Палерма преко чувеног мана- 
стира Монреала, за Пијана деј Гречи, а 
одавде даље до у Корлеоне, необично је 
романтичан, и од њега има много лијепих 
изгледа на ококину, нарочито на Палермо 
и његов залив. Од самог Корлеона, а јо- 
ште боље са врло блиског брда Монте Кар- 
делија, чија висина износи 1264 м. (висина 
Корлеона је 594 м. над морем), добија 
се величанствен изглед на два мора, Мо- 
ре Тиренско на сјеверу и Море Афричко3) 
на југу. При врло лијепом и јасном вре- 
мену види се према истоку чмк и треће 
море, Море Јонско са снијежним врхом 
Егне на далеком хоризонту. Човјек на 
тој тачки може да посматра јединствене 
лијепе изгледе на све сгране, на планине, 
вароши, села мора.

И код Корлеона има једно одвојено, 
мање Груписање Арбанаса. Оно броЈи око 
три хиљаде становника; дакле свега у 
околини Палерма имамо око седамнаесг 
хиЈвада Арбанаса, насељених у најљепшем 
предјелу на свијету, чијл је плодност, сем 
тога, на далеко чувена.

На жалост, овај земаљски рај насел>ен 
је ђаволима. Његови арбанашки станов- 
ници и ако живе у најљепшем, најблаго- 
словенијем предјелу, и послије четиристо- 
годишњег утицаја најингензивниЈи итали- 
јанске културе, остали су стари зликовци 
и рабојници. Сам Бедекер, који у својим 
пугничким требницима црта све у на)ру- 
жичастијим боЈама, морао је нарочито да 
напомене, да су путеви у овој арбанаш- 
кој околини несигурни.4) У тој несигур- 
носги за путнике, нарочито се одлико- 
кује друм од Парка до Пијане, арбанаш- 
ког главног табора; а одатле са Карле- 
оне, другог мањег арбанашког гњијезда.

Али то нијесу све незгоде којима ]е 
пугник изложен у своме путовању кроз 
овај лијепи, али незгодни крај, насељен 
Арбанасима. Има јоште друге Једне нез- 
годе, несносне по турисге. Поред узаних 



путева у овој околини, са сваке стране 
пута, лијево и десно подигнути су врло 
високи зидови, често четири до пет ме- 
тара висине. Такви зидови окружавају 
њиве, винограде и воћњаке, ко|и леже 
поред иута, а путнику су врло досадни 
и на великој сметњи. Путник и туриста 
морају да пролазе као кроз неки тунел, 
без слемена; озго небо, а са обје стране 
високи зидови, који се, чини нам се, оте- 
жу у бескрајност. Нестрпљив путник, а 
нарочито туриста, који је ради лијепих 
изгледа и доша ту, трудећи се узалуд да 
нађе неку утворену тачку, са које ће са- 
гледати хоризонт. Зидови, свуда зидови 
који га доводе до очајања, који му за- 
клањају пјто је најљепше.

Нал.уИен због тих непрегледних, за- 
лудних и бесмисених зидова, који пору- 
гљиво затварају најљепше изгледе, запи- 
тах једнога пролазника: Зашта ће им ови 
високи зидови? Његов ми је одговор био 
у први мах неразумљив, јер ми рече: Због 
Грка у околини." Али ми на моје чуђење 
даде одмах и објашњење: Рег ргесаигЈопе 
Ф 1иг1о! — због обезбијеђења од крађа! 
— махнувши значајно главом.

Боља илустрација арбанашко морала 
није била нотребна. Исгина, ја сам у око- 
кини НапоЛ1а виђао сличне зидове, који- 
ма су ограђене њиве, виногради и воћ- 
њаци. Они су исто тако били подигнути 
ради обезбијеђења од штета, али не због 
крађе, но због излива лаве из оближњег 
Везува. Познато је да усијана лава при 
излазу из вулкана тече као ријека, пус- 
тошећи све пред собом. Подигнути ови 
зилови одвраћају струју од зиратног зем- 
љишта и гиме га заштићавају од пастоши.

Само име главног арбанаског насеља: 
„Пијана де Гречи“ учинило је на мене 
сумњив утисак. Пошавши даље путем у 
близини овога мјеста упитах Једнога де- 
сетогодишњег дјечка, ла ли је Арбанас 
и ла ли говори арбанаски. Он ми на то 
одговори, пола стидно, а пола у страху, 
да зна врло мало; али нриродаде, да ње- 
гови старији у кући говоре „грчки. — 
Јасно је, дакле, да и према њазиву са- 
мога мјеста, а и према чувењу, ови ита- 
лијански Арбанаси мало знају, или може 
бити мало и држе, на своју народност. 
Они себе називају „Грцима“ а и прост 
свијет мисли да су они Грци.1 Ма да ово 
није много ласкаво по саме Грке, није 
међутим ни мало чудновато. Познаго је, 
да код нас и данас, сви Цинцари нази- 
вају себе „Грцима". Исто то чинили су, 
а и данас чине и многи македонски Цан- 
цари. Народ без историје нема поноса и 
често се стиди своје народности. Арба- 
наси, груписани у Италији, не само што 
немају поноса, него су и сумњивог мо 
рала.

Девет разних култура, прешгевљале су 
редом, на дуже или краће вријеме лијепу 
Сицилију: Финичани, Грци, Римљани, Го- 
ти, Маври, Нормани, Французи, Шпа- 
њолци и на пошљеткУ најсталније и нај- 
дуже Италијани, као нашљедници Рим- 
љана. Све су ове струје утицале на 
становнике ове лијепе земље, само су 
Арб насти за вријеме од четири стотине 
година остали недирнути. Остали су и 
до данас исти грабљивци и штеточине 
као и у својој старој посдојбини, у бив- 
шој Турској, гдје их ни до данас сунце 
кХлтуре никада обасјало није. Они мало 
знају на своју народност, немају своје 
историје, немају литературе, нити могу да 
приме најелементарније основе друштве- 
ног и личног морала. Ово пошљедње, 
историја нашег скорашњег уласка у Ста- 
ру Србију, доказала је у хиљаде при- 
мјера. с. Зорић.

Дневник
Савезници о Новој Години. Поводом 

Нове Године изми|ењали су владаоци 
савезничких балканских краЈвевина веома 
срдачне и топле телеграфске честитке, 
пунебратске оданости и савезничке вјер- 
ности.

Измијењали чесгитке. О Новој Го- 
дчни Краљевска Влада измијењала је врло 
топле и срдачне честигке с владом у 
братској Краљевини Србиш, изражавају- 
ћи жељу за трајан споразумни рад и 
братску слогу.

Злобне измишљотине. Вијести, 
ко]е су неки страни листови про- 
шцели о сукобу између Престоло- 
нашљедника и бригадира г. Мар- 
тиновића и поводом тога да је г. 
Мартиновић дао оставку над запо- 
Вједништвом наших трупа, потпуно 
су неосноване.

1 У Италији има и неколико грчких колонија 
у 13 општина са 7362 породица. Српских насе- 
љеника у округу Кампобасо има 1045 породица, 
њихова су се.ча: Аквавина, Колекроче, Санфели- 
че. Монте.митро. Они су досељени овдје 1463. 
године из Далмације.

Руско-црногорски комитет. У „Ро- 
сији“ читамо да Је иницијативом синђела 
Мардарија Ускоковића у Петрограду обра- 
зован руско-црногорски добротворни ко- 
митет. Ради оснивања овог комитета 
састало се око чегрдесет особа, пред- 
ставника свих петроградских друштава. 
Отварајући овај скуп, синђел Мардарије 
изнио Је потребу за оснивање руско- 
црногорског добротворног комитега који 
би приређивао концерте, предавања и 
скупљао прилоге како би руски народ 
своју помоћ пружио и Црној Гори, онако 
како је до сад то чинио за Србију и 
Бугарску преко руско-српског и руско- 
бугарског комитета. Послије тога гово- 
рили су још неколико њих, када је рије- 
шено да се образује руско црногорски 
комитет, који ће указивати помоћ ста- 
новништву Црне Горе, пострадалим Цр- 
ногорцима и црногорској омладини, која 
долази у Русију да се школује, као год 
и да обавијештава руски свијет о Црној 
Гори. За предсједника комитета |е Једно- 
гласно изабран синђел Мардарије, а осим 
тога изабран је одбор од 12 чланова, 
коме је стављено у дужност да што 
прије састави статут комитета, и поднесе 
га на одобрење.

Распродаја таксених марака. Управа 
царинарнице обЈављује : Ставља се до 
знања публици вароши Цетиња, да је 
управа царинарнице по одобрењу г. ми- 
нистра финансија и грађевина уступила 
распродају таксених марака и МЈеница 
досадашњим нрепродавцима поштанских 
марака у овојвароши: Књижари М. Рајн- 
взјн, Н. Кнежевићу, В. Радовановићу и 
Књижари Мартиновић и Иванишевић, па 
се ставља до знања свима онима, који 
долазе у царинарницу за подизање робе, 
да таксене марке имају код себе колико 
им је од потребе за рачуне и друго, јер 
од данас се неће никоме у царинарници 
продати ма ни најмања количина, осим 
горе реченим препродавцима, који ће 
сваког радног дана имати од свих врста 
за распродају у својим радњама.

Братски одзиви
— Писмо једног Шпањолца —

Добијамо ове редове:
Између осталих писама којима се хвале 

херојске побједе наше славне војске, до- 
био сам и од једног мога пријатеља из 
Шпаније (Барцелона) — разумије се на 
есперантски — које због његове прија- 
тељске и искрене садржине доносим до- 
словце. Оно гласи овако:

„Драги пријатељу!
Веома одушевљен због побједа храбре 

војске, ваше малене али достојне држа- 
вице против дивљих Турака, ја вам че- 
ститам! Продужите, продужите раг, јер 
је то рат славе и похвале не само за 
ваше ратујуће народе, него чак и за ци- 
јелу Европу, јер ћете, бесумње, гијем 
ратом отјерати од цивилизоване Европе 
дивљи народ турски, који једиип остаје 
разбојнички и лијени народ.

Бориге се — и борите се неустрашимо, 
јер је с вама прзвда, а пословииа каже: 
с ким је правда — с њим ;е и побједа!

Ја желим хиЈвадама успјеха вашој др- 
жавици у својој, сваке похвале, досгој 
ној улози! — Ј. Амадес." Р. М. Ч.

Петар Сузапари
(Из маџарске историје)

Отрагу више од 200 год. заулели бјеху Турци 
веђи дио Маџарске. !1аше су владали градовима 
Ђуром и Будимом Дивља н свирјепа турска војска 
ужасво опустоши плодоносве крајеве и заузе су- 
сједне покрајине — снуђ палеђи и убијајући. 
Невина дјеца, немоћни старци. женски пол, љепота, 
— пишта није могло умилостнвити турску окрут- 
пост. Жеаскиње су мучилн у сама наручја мужева, 
кћерн код вогу својих родитеља; нико није бно 
заштпћен, чак ни храмови пијесу били поште- 
ђевп од неуморног турског звјерства. 'Гурци су 
налазилн неку пасладу бацајући дјечнцу у огањ 
или преспјецајући их на прсима својих матера.

Овакве су се гадости непрекндпо продужавале 
са турским дивљашством, а завршавала су се пла 
мепом турског разбојннштва.

Разумије се, да је бнвало и маџарскпх каваљера 
који су се храбро одупирали турским насртачима.

Један између пајхрабрих патриота био је Петар 
Сузапарн, младнћ од 20 год. У једном окршају 
оп буде рашен, паднувши с кон>а, н зароби га 
свнрјепи турски командант Хансп-беј. 'Гај немпло- 
стиви човјек заповиједп те пстуку овог рањепог 
заробљеника штаповима по поплатима ногу. Не. 
срећвик је добио 100 батина за своју храброст- 
Иошто га је Ханси беј довољно истукао и измучио 
пошље га к везнру у Будим. Везир га стави у 
подземну тамницу. гдје је добивао пљеспнви хљеб 
за јело, усмрдјелу воду за пнће, а морао је спа- 
вати на гншлој сламп.

Кад се везнр увјерио, да ће Сузапари про- 
панути због таквог мучења, прдмјестн га у по- 

вољннју тамннцу н заповиједи те излпјече његове 
ране. Ово он пе бјеше урадио из мнлостп, већ 
намјераваше употрнјебити га за ропске услуге: 
дати га на откуп својтн.

Пошто Петар оздрави, морао је вршитп разлн- 
чите п веома тешке радове; често је бјеп био од 
немилостивог надстојпика, кад пе би пекп посао 
повољпо свршно; такође су га упрезали са оста- 
лим хришћавским робовима у рало, те је орао 
земљу

Његови су га пријатељи весело хтјели ослобо- 
дити, али нијесу у стању били сакупптн 60,000 
круна, које је захтијевао будимски везпр за ње- 
гово ослобођење.

У једпом боју маџарски гроф Баћави заробн 
једног чувевог Турчива п даде га у промјепу за 
Сузапарп у, Ослобођени Сузапари мало по мало 
оздрави п попово се поче боритп противу Турака.

Године 1683. Турци опсједну царски град Беч, 
али добије помоћ од Нијемаца. Иољака п Срба; та 
кође Сузапари и његов Пријатељ, гроф Баћани, 
учествоваше у овом боју.

Турци су бпли славно побјеђеви и врло многп 
заробљени. Међу заробљеницнма налазио се та- 
кође н свнрјепи Хансп-беј, којега пошље к Су- 
запари, да оп поступп с њим по својој вољи. 
Са својијем пријатељима Баћапи-ом, Сузапари 
уђе к Ханси-беју и запита га:

»Ну, да ли ме познајете, пријатељу?!
»Да, познајем, — дрхтећи одговори Ханси-беј, 

— ви сге Сузапари, мој бивши војнички роб, 
ког сам ја свирјепо мучио; и наравно очекујем 
исту крвпу освету п ја од вас, као што и за- 
служујем.

Сузапари му пријатно одговори:
»Ја сам хришћанин, а моја вјера ве позпаје ни- 

какву освету, она заповиједа: љубите све људе, 
пријатеља и непрпјатеља. Ја вам свесрдно опра- 
штам!... вратите се дома к вашима и кажите им 
како је поступио хришћапин с вама!...

Лице Ханси-беја ублијеђе и дрхтећим гла- 
сом рече: »Племенити, човјече! ја нијесам знао, 
да је хришћанска религија тако великодушна Ја 
сам био убпјеђен, да ћете ме свнрјепо мучиги, 
због тога сам попио отров да умрем. II ја уми- 
рем убијеђен да је ваша религпја истинита....»

II паде пред њима мртав.
Превео Р. М. Чупић.

На глас о погибији три ОФИцира
Богдана М. Вукотића Мишковца, Савеље Ј. То- 

доровића—Марковљанина, и Павла С. Вујовића -Бје- 
лице, на дан 28. септембра, 1912. године.

Сјетише се прошлог доба, 
Повјеснице српске — старе —
Преци наши како славу 
Зацобише на ханџаре. —

Сјетише се и у њима
Распали се огањ живи — 
Прек' литице преко гора, 
Полећеше као диви! —

Новадише оштре сабл.е, 
Приређене за мегдане — 
Па пред своје храбре чете
Јуришаше на душмане! - -

Јуришаше три сокола.
До три м.чада официра —
Бој се бнје, крв се лије,
„Јуриш!“ бојиа труба свира. —

Осула се танад лака,
Па фијућу кроз омаре —
Ал’ јунаке страх не хвата, 
За то ништа и не маре. —

Сијевају бритке ћорде,
У рукама три јунака —
А са шанца на Милешу,
Стаде бјегство од Турака!..

Бјеже Турци на Шипчаник, 
Да спасење тамо нађу — 
Ал’ у заман — јер и њега 
Топи наши храбро гађу, —

Вукотић је Богдан први
На тврдоме шанцу био —
У час један Тодоровић
Савеља је долетио!..

ЈЕДИНСТВЕНА И У ОВОЈ СТРУЦИ НА ДАЛЕКО ПРИЗНАТА

ТРГ081/1НА СВИХ СРПСНИХ ПРАВОСЛАВНИХ ЦРКВЕНИХ УТВАРИ
НИНОЛЕ ИВКОВИЂА у НОВОМ САДУХ*!’^

У Српству највеђа трговина и радно- 
ница за српске прав. цркве, наиме: оде- 
жда, неба, литија, барјака, плаштаница, 
крстова, кадионица, кивота, каидила, 
петохлебница, полилеја (ћоке цветови), 
целиваћа на лнму, икона на плагну и на 
аргији и т. д. И грађуем барјаке, заставе 
за шевачка друштва, од нацедносгпвнијих 
до најскупоц1еи1!јих, везсне са зиггом и 
СВИЈЈОМ. Прлзната раде.оннц:! као на|уса- 
вршенија, иконостаса, Христових гро- 
бова, певница н т. д. добра радношша 
свешгенпчкпх хаљина и ве.ннш избор 
шешира, камилавки и појаса. Све ра- 
дпошше и трговина налазе се у со.гстве- 
ној кући а сваку наруџбину извршујем 
тачно и брзо под својим личним над- 
зором. — Велики и богато илустровани 
цјеновник шаљем ма захтјев бадава.

АДРЕСХ 3\ НТРУЏБИНЕ:

Никола Ивковић, Нови Сад (1Јј\тдек) 
 Еигоре Нопцпе. бр. 29 п.п. 15,30

Поред њи.х је и Вујовић
Павле хитро долетио — 
Те је туна сваки од њих 
ТурскЈ' главу уграбио —

У том шанцу борише се,
И на мегдан сва три паше — 
За крст часни и слободу 
Храбро своје главе даше...

Уз њих паде једанајест 
Све бирана храбра борца — 
Попадаше у бој свети,
За час дична Црногорца! —

У том часу и барјактар 
Јововић се обранио — 
Баш када је повр шанца 
Крсташ барјак разавио!..

Са Милеша тврда шанца 
Клети Турци побјегоше — 
И на њему доста глава, 
И топ један оставише. —

Врхом њега заставе се
Црногорске разавише
Весели су побједници’ 
Што погибше осветише. —

Нек’ је слава витезима, 
Који тако храбро гину. —
За крст, вјеру и слободу,
И за српску постојбину! —

Кир, 8. децембра, 1912 г. Перо Ј. Јововић. 
са бојишта

Рикард Каталинић Јеретов: Пјесме
Краљевић Марко

Топ се ори у даљини 
Подигла се раја гњевна, 
Сва се тресе на Урвини 
Мученичка земља древна.

Силан јунак шарца буди 
Хрже коњиц ђипше смјело 
На мезево ватрен жуди 
Јунаку се ведри чело.

На Балкану крв се лије 
Помирена браћа боре, 
Хоће сунце да засије 
И слободне его зоре.

На Урвини поноћ гине
Свиће жаром сунце јарко, 
Браћи сложној са планине 
Крал>евићу језди Марко.

Мајка Југовића
Из гроба је мајка стала 
Славна мајка Југовића, 
У нов живот дјецу звала 
Својих девет соколића:

Па их шаље низ Балкане 
Нека опет славно гину, 
Да освете древне дане 
И ускрсе дједовину.

Косово је освећено
Крв се сада крвл>у п.чаћа, 
Турско царство разорено 
И у гроб се мајка враћа...

...А.ч’ остају дјеца нова 
Побједници Југовићи 
Лил-Бургаса, Куманова 
Ги ће силно царство дићи!
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